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 ΕΙ∆ΟΣ 
  ∆ειγµατοληπτική έρευνα 
 
 Σχεδιασµός δειγµατοληψίας 

Μέθοδος δειγµατοληψίας και δειγµατοληπτική µονάδα 
 

Κατά την έρευνα εφαρµόστηκε η δισταδιακή στρωµατοποιηµένη δειγµατοληψία µε 
πρωτογενή µονάδα έρευνας την επιφάνεια (ένα ή περισσότερα συνεχόµενα οικοδοµικά 
τετράγωνα) και τελική µονάδα έρευνας το νοικοκυριό. 

 
Κριτήρια στρωµάτωσης και υπο - στρωµάτωσης του πληθυσµού 

 
Πρώτο κριτήριο στρωµάτωσης του ερευνώµενου πληθυσµού ήταν η γεωγραφική 

διαίρεση της Χώρας. Ως µείζονα στρώµατα χρησιµοποιήθηκαν οι 13 Περιφέρειες (NUTS 
II), η Περιφέρεια Πρωτευούσης και το Πολεοδοµικό Συγκρότηµα  Θεσσαλονίκης. 

Κατά το δεύτερο κριτήριο στρωµάτωσης σε κάθε Περιφέρεια (NUTS II), οι ∆ήµοι / 
Κοινότητες στρωµατώθηκαν (χωρίστηκαν) κατά βαθµό αστικότητας ως εξής: 
� ∆ήµοι µε πληθυσµό >= 30.000 κατοίκους 
� ∆ήµοι µε πληθυσµό 5.000 - 29.999 κατοίκους 
� ∆ήµοι / Κοινότητες µε πληθυσµό 1.000 - 4.999 κατοίκους 
� Κοινότητες µε πληθυσµό 1 - 999  κατοίκους  
Το πλήθος των τελικών στρωµάτων των δεκατριών (13) γεωγραφικών περιφερειών 
ανέρχεται στα 50. Η Περιφέρεια Πρωτευούσης χωρίστηκε σε 31 στρώµατα ίσου περίπου 
µεγέθους (ίσος αριθµός νοικοκυριών) µε βάση τους καταλόγους πλαισίου µε τα 
οικοδοµικά τετράγωνα των ∆ήµων και λαµβάνοντας υπόψη κοινωνικοοικονοµικά κριτήρια. 
Όµοια το Πολεοδοµικό Συγκρότηµα Θεσσαλονίκης χωρίστηκε σε 9 ίσου µεγέθους 
στρώµατα. Τα Πολεοδοµικά Συγκροτήµατα των δύο Μεγάλων Πόλεων αποτελούν το 40% 
του συνολικού πληθυσµού και κατέχουν ακόµα υψηλότερο ποσοστό σε κάποιες 
κοινωνικοοικονοµικές µεταβλητές. 

Το πλήθος των τελικών στρωµάτων, τα οποία προέκυψαν από την εφαρµογή των δύο 
κριτηρίων στρωµάτωσης του πληθυσµού, ανέρχεται στα 90. 

 
         Μέγεθος και κριτήρια κατανοµής του δείγµατος 
 

 Το αρχικό µέγεθος δείγµατος είναι 8.000 νοικοκυριά (το κλάσµα δειγµατοληψίας είναι 
περίπου 2 ο/οο ). Το κλάσµα αυτό είναι το ίδιο σε κάθε γεωγραφική περιφέρεια. Οι 
γεωγραφικές περιφέρειες είναι 13 στην Ελλάδα. Όµως σε αυτή την έρευνα, η 2η 
γεωγραφική περιφέρεια (Κεντρική Μακεδονία) λήφθηκε υπόψη χωρίς το Πολεοδοµικό 
Συγκρότηµα Θεσσαλονίκης και η 9η γεωγραφική περιφέρεια (Αττική) λήφθηκε υπόψη 
χωρίς την Περιφέρεια Πρωτευούσης, ενώ και τα δύο µεγάλα συγκροτήµατα θεωρήθηκαν 
ως ξεχωριστές γεωγραφικές περιφέρειες.  
 
∆ιαδικασία επιλογής του δείγµατος 

 
1ο στάδιο δειγµατοληψίας   

 
Στο 1ο στάδιο δειγµατοληψίας, από κάθε ένα στρώµα (έστω στρώµα  h), επιλέχθηκαν 

nh  πρωτογενείς µονάδες (επιφάνειες). Ο  αριθµός  nh των πρωτογενών µονάδων σε κάθε 

στρώµα είναι τέτοιος, ώστε να είναι ανάλογος του πληθυσµού του στρώµατος hX .  

Με άλλα λόγια, κάθε πρωτογενής µονάδα του στρώµατος έχει πιθανότητα επιλογής 
ανάλογη του µεγέθους της. Έτσι, αν  Xhi είναι ο αριθµός των νοικοκυριών της µονάδας 

του δείγµατος τάξης  i  ( nhi ,...,,2,1= ) και Xh ο αριθµός των νοικοκυριών του 

στρώµατος h ,σύµφωνα µε την Απογραφή Πληθυσµού έτους  2001, τότε η πιθανότητα 

επιλογής είναι : 

X
XP

h

hi
hi
=      

 Ο συνολικός αριθµός των πρωτογενών µονάδων του δείγµατος ανέρχεται στις 1.056 
µονάδες.  
 Κάθε χρόνο αντικαθίσταται το 25% των νοικοκυριών του δείγµατος, ενώ τα νέα 
νοικοκυριά ανήκουν σε διαφορετικές από τις πρωτογενείς δειγµατοληπτικές µονάδες.  

 
2ο στάδιο δειγµατοληψίας 



 
Στο 2ο στάδιο δειγµατοληψίας, σε κάθε επιλεγείσα πρωτογενή δειγµατοληπτική 

µονάδα (µονάδα επιφάνειας) επιλέγεται το δείγµα των τελικών µονάδων (νοικοκυριών). 
Στην πραγµατικότητα, στο δεύτερο στάδιο επιλέγεται δείγµα κατοικιών. Εντούτοις, στις 
περισσότερες περιπτώσεις,  υπάρχει µία προς µία αντιστοίχιση µεταξύ νοικοκυριού και 
κατοικίας. Εάν η επιλεγείσα κατοικία αποτελείται από περισσότερα του ενός νοικοκυριά, 
τότε ερευνώνται όλα τα νοικοκυριά.  

Έστω M hi
 ο αριθµός των νοικοκυριών κατά τη διάρκεια της έρευνας  στην  i  

επιλεγείσα µονάδα επιφανείας στο στρώµα h . Από αυτά, ένα συστηµατικό δείγµα  
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Σε κάθε επιλεγείσα πρωτογενή µονάδα, προσδιορίζεται το µέγεθος του δείγµατος  

mhi
. Ο συνολικός αριθµός των νοικοκυριών που πρόκειται να ερευνηθούν από τις nh

 

επιλεγείσες πρωτογενείς δειγµατοληπτικές µονάδες είναι  ∑
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Τελικά, εφαρµόζοντας δισταδιακή δειγµατοληψία, το ποσοστό των νοικοκυριών που 

επιλέγονται από το στρώµα ισούται µε 
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Στην επαναλαµβανόµενη δειγµατοληψία, ο αριθµητής αυτού του κλάσµατος θα 

ποικίλει από δείγµα σε δείγµα, δηλαδή συγκεκριµένα το κλάσµα
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 Για τον καθορισµό του µεγέθους  mhi
, αρχικά υπολογίζεται το διάστηµα 

δειγµατοληψίας  
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ικανοποιούνται οι δύο ακόλουθες συνθήκες:   

α) Το µέγεθος mhi
υπολογίζεται  σε κάθε πρωτογενή δειγµατοληπτική µονάδα hi  

έτσι ώστε,  εφαρµόζοντας τη διαδικασία της δισταδιακής δειγµατοληψίας να επιλέγεται 

από το στρώµα ποσοστό νοικοκυριών ίσο µε: 
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γενικό κλάσµα δειγµατοληψίας .  ∆ηλαδή, το αναµενόµενο αποτέλεσµα 

M
m

h

h  

προκαθορίζεται σε 
λ

1
 για κάθε περιφέρεια (NUTS II) : 2

1
==









λh

h

M

m
E ‰. 

β) Ο εκτιµητής του συνόλου του στρώµατος hY (για οποιοδήποτε χαρακτηριστικό) θα 

πρέπει να είναι αυτοσταθµιζόµενος.  

Για να ισχύουν οι συνθήκες αυτές, το διάστηµα δειγµατοληψίας  δ hi υπολογίζεται ως  

         εξής:   
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          Ανανέωση του δείγµατος: εναλλασσόµενο δείγµα 
 



Η έρευνα έχει έναν απλό εναλλασσόµενο σχεδιασµό. Το δείγµα κάθε έτους  
αποτελείται από 4 µέρη, τα οποία βρίσκονται στην έρευνα για 1 – 4 έτη. Με εξαίρεση τα 
τρία πρώτα έτη της έρευνας, κάθε µέρος χωριστά παραµένει στην έρευνα για 4 έτη και 
κάθε έτος αλλάζει το ¼  του δείγµατος. Μεταξύ των ετών T και T + 1,   T και T + 2, T και T 
+ 3, η επικάλυψη του δείγµατος είναι 75%, 50% και 25% αντίστοιχα, ενώ είναι µηδέν για 
µεγαλύτερες χρονικές περιόδους. 

 
                       Εκτίµηση των χαρακτηριστικών της έρευνας 

 
Για την εκτίµηση των χαρακτηριστικών της έρευνας, τα στοιχεία κάθε ατόµου και κάθε  

νοικοκυριού του δείγµατος πολλαπλασιάστηκαν µε έναν αναγωγικό συντελεστή. Ο  
αναγωγικός συντελεστής προκύπτει ως το γινόµενο των ακόλουθων τριών παραγόντων  
(σταθµίσεων): 
 
α. Η αντίστροφη πιθανότητα επιλογής του ατόµου, που συµπίπτει µε την αντίστροφη 
πιθανότητα του νοικοκυριού.  
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hiM = ο αριθµός των νοικοκυριών στον ενηµερωµένο κατάλογο–πλαίσιο της  

πρωτογενούς µονάδας επιφάνειας hi  

                       him = ο αριθµός των επιλεγµένων νοικοκυριών στην πρωτογενή µονάδα επιφάνειας hi  

          hn = το µέγεθος του δείγµατος των πρωτογενών µονάδων στο στρώµαh   

 hP = η πιθανότητα επιλογής της πρωτογενούς µονάδας επιφάνειας hi  

 
β. Το αντίστροφο του ποσοστού απόκρισης των νοικοκυριών εντός του στρώµατος. 
 
γ. Ένας διορθωτικός συντελεστής, ο οποίος καθορίζεται κατά τρόπο ώστε:  
i) Η εκτίµηση των ατόµων κατά φύλο και οµάδες ηλικιών που θα προκύψουν ανά 

γεωγραφική περιφέρεια να συµπίπτουν µε τον αντίστοιχο αριθµό, ο οποίος 
υπολογίστηκε µε προβολή για την περίοδο αναφοράς της έρευνας και βασίστηκε 
στη φυσική κίνηση πληθυσµού (απογραφή πληθυσµού 2001 και γεννήσεις, 
θάνατοι, µετανάστευση). 

ii) Η εκτίµηση των νοικοκυριών κατά τάξη µεγέθους (1, 2, 3, 4 ή 5+ µέλη) και κατά 
ιδιοκτησιακό καθεστώς να συµπίπτει µε αυτή του έτους αναφοράς που 
υπολογίστηκε µε προβολή που βασίστηκε στη διαχρονική τάση της απογραφής 
πληθυσµού των ετών 1991 και 2001. 

 


